

Его Превосходительству
Рональду У. Рейгану
Президенту Соединенных Штатов Америки
Вашингтон.

Уважаемый господин Президент,

Прежде всего хотелось бы выразить удовлетворение по поводу достигнутой между СССР и США договоренности вступить в переговоры по ядерным и космическим вооружениям.

Важную роль в том, чтобы поставить эти переговоры на практические рельсы, призвана сыграть намеченная на 7-8 января встреча А.А. Громыко и Дж. Шульца.

Сейчас открывается возможность как для выправления советско-американских отношений, так и для улучшения международной обстановки в целом. Эта возможность не должна быть упущена.

За последнее время Вы не раз, в том числе в своих письмах от 16 ноября и 7 декабря, а ранее в беседе с А.А. Громыко, высказывались в пользу продвижения по пути, ведущему в конечном счете к ликвидации ядерного оружия полностью и повсюду. Мы, разумеется, приветствуем это. Советский Союз, как известно, еще на заре ядерного века выступил за то, чтобы такое оружие было запрещено и ликвидировано. Нами были внесены и конкретные предложения о том, как это сделать.

В ту пору решить задачу ликвидации ядерного оружия при наличии доброй воли у США было бы, конечно, гораздо легче, чем теперь. Но и сегодня еще не поздно приступить к продвижению на практике к этой благородной цели.

Продолжать же накапливать ядерные вооружения, множить их виды и типы, распространять гонку вооружений на новые сферы — значит не приближаться, а удаляться от указанной цели. Требуется другое — взаимно сокращать ядерные вооружения, заблокировать вообще все каналы гонки вооружений, навсегда отказаться от бесплодных попыток добиваться односторонних преимуществ.

Крупным шагом на этом пути могут и, по нашему убеждению, должны стать предстоящие новые переговоры, которые будут охватывать как вопрос о немилитаризации космоса, так и вопросы стратегических вооружений и ядерных средств средней дальности в Европе. Между этими вооружениями существует органическая взаимосвязь, которая и диктует необходимость комплексного подхода к рассмотрению и решению соответствующих вопросов.

В своем письме Вам от 17 ноября я констатировал тот объективный факт, что ключевым звеном во всей этой цепи является вопрос об ударных космических вооружениях, точнее говоря, вопрос о том, чтобы таких вооружений не было ни у одной стороны. Скажу совершенно откровенно: появление и развертывание ударных космических систем сделало бы невозможным вести серьезные переговоры об ограничении и сокращении стратегических вооружений.

Речь идет именно о такой взаимосвязи между этими вопросами. И я должен прямо сказать, что исходящие из Белого дома и в самые последние дни заявления о намерении продолжать вне зависимости от переговоров осуществление ранее объявленных космических планов, отнюдь не воодушевляют. Совсем наоборот.

От исхода женеvской встречи министров зависит, будет ли с самого начала обеспечена конструктивная направленность переговоров по ядерным и космическим вооружениям. Другими словами, будет ли дан им правильный ориентир в виде согласованного понимания предмета и целей этих переговоров.

А.А.Громыко будет готов предметно обсудить с государственным секретарем Дж.Шульцем все вопросы, относящиеся к поставленной перед ними задаче. Это потребует, конечно, затронуть в принципиальном плане и существо этих вопросов, хотя, естественно, детальное их рассмотрение будет задачей последующих переговоров.

Важно, чтобы такие переговоры начались без неоправданных затяжек и без ненужных промежуточных стадий, а самое главное — чтобы обе стороны заняли конструктивные позиции на самих переговорах. Наш подход именно таков.

В связи с содержащейся в Ваших письмах, господин Президент, мыслью о желательности более интенсивного диалога между нашими странами по региональным проблемам хочу подтвердить, что Советский Союз за совместные поиски мирных путей справедливого решения существующих международных, в том числе региональных, проблем. Наши страны могут — мы убеждены в этом — взаимодействовать с пользой для себя и для других народов, в интересах устранения опасных очагов напряженности и предотвращения возникновения новых таких очагов в различных районах мира. В таком плане мы готовы обмениваться мнениями на различных уровнях и по Ближнему Востоку, и по другим региональным проблемам.

Вполне созвучно с нашими намерениями и Ваше высказывание в пользу активизации двусторонних советско-американских отношений, в том числе возобновления работы созданных в свое время совместных комиссий по сотрудничеству в различных областях экономики, науки и культуры. Пока сделаны лишь первые шаги в этом направлении, но в случае устранения созданных на этом пути искусственных препятствий такое сотрудничество принесло бы практическую пользу обеим странам, и, что не менее важно, — способствовало бы улучшению отношений между ними и в политической области.

В заключение хотел бы еще раз выразить уверенность в том, что возможности для поворота к лучшему отношений между СССР и США имеются. Для реализации этих возможностей необходимы лишь политическая воля и реалистический подход, желание решать все вопросы в духе равенства и взаимного учета законных интересов сторон. Это тем более верно, когда речь идет об укреплении доверия, снижении уровня военного противостояния, в том числе в Европе, и в целом о прекращении гонки вооружений, о совместных шагах, направленных на упрочение мира.

С уважением,

К. ЧЕРНЕНКО

20 декабря 1984 года